Makroekonomické agregaty

NajCastejsie pouzivané MAG:

— HDP, HNP, CDP, CNP, ND
Metody vypoctu

Nominalny a realny produkt
Potencialny a skutocny produkt



Makroekonomické agregaty

(Makroekonomické agregatne ukazovatele)

= suhrnné veliciny, ktoré charakterizuju vysledky
ekonomiky ako celku, su typické pre MAE

ucel tvorby:



Hruby domaci produkt

= hodnota findlnych SaS, ktoré vyprodukovali VF na
Uzemi urcitého statu (bez ohl'adu na to, ktory
narod je ich vlastnikom) za urcité cas. obdobie

e zohladnuje sa Uzemny princip

Hruby narodny produkt

= hodnota finalnych SaS vyprodukovanych
(narodnymi) VF za urcité obdobie, spravidla za 1
rok

e zohladnuje sa princip vlastnictva VF




HNP = HDP + Cisté prijmy vlastnikov VF v zahranici

e (Cisté prijmy = prijmy nasich vlastnikov VF v zahranici (-) prijmy
cudzich vlastnikov na nasom uzemi



Metddy vypoctu HDP:
1. vyrobna
2. spotrebna (vydavkova)

3. dochodkova (nakladova)

1. Vyrobna metdda (sleduje tok produktov)

a) HDP = 2, hodnota finalnych SaS + zmena stavu zasob
(bez medziproduktov, ktoré su urcené na dalSie pouzitie)

b) HDP = ), pridanych hodnot

e PH = vyrobna cena vyrobku - cena vstupov



2. Spotrebna metoda (sleduje tok vydavkov vietkych
trhovych subjektov na finalne SaS)

HDP=C+1 + G+ NX

C ... spotrebné vydavky domacnosti
|, ... investicné vydavky podnikov (hrubé investicie, resp.
hrubé domace sukromné investicie)

G ... vydavky vlady na nakup SaS (mzdy+prevadzka verej. sektora)
NX... Cisty export =EX-IM

CDP=C+ .+ G+ NX




3. Déchodkova metdoda (sleduje tok déchodkov
hospodarskych subjektov - vlastnikov VF)

Narodny dochodok
=Y prijmov vlastnikov VF

ND = CDP - nepriame dane



Zlozky ND:



Genéza ODD



Metody vypoctu HDP
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VYROBNA

SPOTREBNA

DOCHODKOVA




Nominalny
produkt (vystup)

|

Realny produkt

Deflator HDP

Potencialny
produkt

!

Skuto¢ny (realny)
produkt

Medzera vystupu




* Nominalny produkt
= HDP oceneny beznymi trhovymi cenami vratane nepriamych dani

* Reainy produkt

= HDP oceneny stalymi cenami (ceny zakladného, bazického,
vychodiskového obdobia)

- ak HDP, rastie 2 Stvrtroky za sebou = ekonomicky rast (ER)

. ’ HDP, 2.P;-9
** deflator = .100 = . 100

HDP, 2. Po- Y4




* Potencialny produkt

= najvyssSia dlhodoba uroven realneho produktu (vystupu) v
podmienkach:
— plného vyuzivania disponibilnych VF
— prirodzenej miery nezamestnanosti
— stabilnej cenovej hladiny (bez roztocenia inflacnej Spiraly)

e Skutocny produkt

= produkt skutocne dosiahnuty v beznych podmienkach
reprodukcie

< medzera vystupu =
< deflacna medzera <=
< inflaclna medzera <



Cisty ekonomicky blahobyt (NEW — Net Economic Welfare)
— 1972 Samuelson, Nordhaus, Tobin

HDP (+) zapocitavat len tie faktory, ktoré skutoCne prispievaju k ER
+ praca doma
+ hodnota volného Casu
+ tienova ekonomika
(-) odpocitat faktory, ktorymi sa napravaju chyby trhu

- 8kody na ZP, kriminalita...



